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У статті досліджено сучасний 
стан проблеми професійної підготов-

ки спеціальних психологів. Аналізу-
ються практичні аспекти її вдоско-

налення. Розглядаються різноманіт-
ні методики наукових пошуків у меж-

ах означеної проблеми дослідження. 
Висвітлено сутність і структу-

ру професійної підготовки психоло-
гів. Встановлено елементи визначен-
ня, критерії та показники її сформо-
ваності. Особлива увага приділяєть-
ся пошуку та розробці оптимально-

го комплексу методів її запроваджен-
ня, розробці програм та визначен-

ню їх ефективності. Аналізуються 
практичні результати роботи нау-

ковців у зазначених площинах та ре-
зультати дослідження когнітивно-

компетентнісного компонента про-
фесійної готовності психологів (спе-

ціальних, клінічних) до роботи за фа-
хом. Окреслено перспективи подаль-
ших наукових досліджень у контек-

сті вдосконалення підготовки 
психологічних кадрів.
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Постановка проблеми. Досягнення ви-
сокого рівня реалізації потенціалу осо-
бисті не може бути здійснено спонтан-
ними, позасистемними зусиллями, якщо 
воно не буде підтримано системою науко-
во обґрунтованих заходів, котрі є природ-
ною частиною державної і громадської по-
літики країни. Такою системою є профе-
сійна підготовка психологів у галузі спе-
ціальної освіти. Важливо, на нашу думку, 
відновити й розвивати на новітніх засадах 
принцип суб’єктно-особистісної орієнта-
ції на ідею зазначеної підготовки. Людина, 
на думку прихильників ідей гуманістич-
ної психології, має вміти самостійно буду-
вати своє майбутнє, визначаючи його прі-
оритети відповідно до уявлень про щас-
тя, добро, любов, здоров’я, професіоналізм 
тощо. Тож в умовах сьогодення необхідно 
схарактеризувати сучасну структуру фор-
мування культури життєвого самовизна-
чення, культури професійного розвитку, 
мотивації впровадження даних компонен-
тів у життя. Саме цей факт і підтверджує 
своєчасність і актуальність розпочатого 
нами дослідження. 

Інтеграція України у європейський і сві-
товий освітній простір і зумовлюють пере-
будову системи національної освіти на за-
садах інноваційності та демократизму, мо-
дернізації змісту й організації навчально-
виховного процесу у вищій школі. Сис-
тема вищої освіти сучасної України пере-
буває в стані реформування та визначен-
ня способів трансформації й удосконален-
ня всіх етапів підготовки фахівців високо-
го професійного рівня. Саме відповідно до 
концепції реформування вищої освіти, зо-
крема і спеціальної, освіта та освітня діяль-
ність мають сприйматися та визнаватися 
державою засобом формування культур-
ної, духовної та інтелектуальної сфер су-
часного покоління громадян України. Інно-
ваційна реформа національної системи ви-
щої спеціальної освіти має бути спрямова-
ною на зростання конкурентоспроможнос-
ті навчальних закладів, що, своєю чергою, 
забезпечувало б економіку країни фахівця-
ми, здатними втілювати інноваційні техно-
логії у всі сфери суспільного життя осіб з 
особливими освітніми потребами [5]. 

В умовах глобалізації, інтеграції й 
ускладнення соціальної діяльності, зна-
чної кількості інформації, швидкого та по-
стійного оновлення технологій психоло-
ги в галузі спеціальної освіти мають змогу 
успішно функціонувати тільки в тому разі, 
якщо вони матимуть певні життєві цінніс-
ні орієнтації, якості та здібності, що забез-
печать стійкість їх розвитку, соціальну мо-
більність, творчу особистісну позицію та 
гнучку адаптацію до всіх трансформацій. 
Це обумовлює необхідність заміни тради-
ційної «знаннєвої» парадигми вищої освіти 
на нову, яка більшою мірою відповідатиме 
актуальним і перспективним потребам як 
розвитку суспільства, так і потребам самих 
фахівців [5]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Беручи 
до уваги контекст психолого-педагогічного 
дослідження, значення набуває виокрем-
лення шляхів інтенсифікації професійної 
підготовки, що відбувається в наступних 
напрямах: історія та філософіїя вищої пе-
дагогічної освіти (В. Кремень, В. Луговий, 
В. Шадриков, І. Яковлєв та ін.); технології 
навчально-виховного процесу у вищих за-
кладах освіти (В. Беспалько, Л. Кандрашо-
ва, Н. Кузьміна, В. Лозова, М. Ярмаченко 
та ін). Різноманітним аспектам професій-
но важливих якостей психолога присвяче-
но численні наукові дослідження таких ас-
пектів: особистісних якостей як показника 
професіоналізму, фахова компетентність та 
готовність психолога до діяльності (І. Зим-
няя, А. Маркова, К. Платонов, Н. Пророк, 
В. Семиченко). Необхідно зазначити, що 
вимоги до особистісних якостей психолога 
спеціальних закладів освіти зумовлені ви-
соким рівнем складності діагностичної та 
корекційної роботи стосовно дітей з особ-
ливими освітніми потребами (В. Бондар, 
Т. Сак, В. Синьов, Є. Синьова, М. Супрун, 
А. Шевцов, М. Шеремет та ін.).

Мета статті. Відповідно до концептуаль-
них засад теорії та практики професійної 
підготовки психологів у галузі спеціальної 
освіти визначити її сутність та структуру; 
ідентифікувати сучасний стан сформова-
ності когнітивно-компетентнісного компо-
нента професійної підготовки спеціальних 
психологів у системі вищої освіти України. 



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 1 202174

Тож у розробці власних критеріїв та показ-
ників сформованості професійної підготов-
ки психологів вважаємо, що основними ви-
могами до них мають бути об’єктивність, 
надійність, простота та зручність виміру, 
узгодження із складовими компонентами, 
адекватність, взаємообумовленість крите-
рію з його показниками.

Методи дослідження. Задля реалізації 
поставленої мети були використані такі ме-
тоди: теоретичні (теоретико-методологіч-
ний аналіз психолого-педагогічної літера-
тури з проблеми дослідження; зіставлення, 
узагальнення та систематизація результатів 
наукових досліджень з метою визначення 
стану розробленості проблеми та перспек-
тивних напрямів її вирішення), емпіричні 
(діагностичні – тестування, інтерв’ю; обсер-
ваційні – пряме й опосередковане спостере-
ження, протоколювання; прогностичні – ме-
тод експертних оцінок, спостереження, само-
аналіз, самооцінка), за допомогою яких було 
зібрано емпіричний матеріал стосовно прак-
тичного стану компонентів досліджуваної 
фахової підготовки, та статистичні методи 
обробки даних [5; 7; 8].

Виклад матеріалу дослідження. Вважа-
ємо доцільним дослідження динаміки про-
фесійної підготовки психологів у галузі 
спеціальної освіти відповідно до функціо-
нальної системи компонентів зазначено-
го процесу. До них віднесено: професійно-
мотиваційний, когнітивно-компетентніс-
ний, операційно-діяльнісний, результатив-
но-рефлексивний [5]. У контексті проведе-
ного дослідження когнітивно-компетент-
нісний компонент становить сукупність та-
ких характеристик, як системність знань; 
усвідомленість знань; стійкість знань (ово-
лодіння матеріалом на рівні довготривалої 
пам’яті з постійним цілеспрямованим, дов-
готривалим їх використанням).

Вивченням сфери пізнання займаєть-
ся когнітивна психологія – напрям, який 
доводить вирішальну роль знань в ор-
ганізації поведінки суб’єкта. Якість знань 
має контролюватися протягом про-
фесійної підготовки психологів у галузі 
спеціальної  освіти. Для психолога якість 
освітнього процесу визначається як нор-
мативний рівень, якому має відповідати 

продукт навчального процесу і в якому 
втілюється соціальне замовлення суспіль-
ства. В умовах переходу на нову філо-
софію освіти – особистісну (ефективно-
емо ційно-вольову) під якістю освіти так 
само розуміється і соціальний розвиток  
студента (взаємодія його з усіма аспек-
тами соціального оточення). Зробивши 
контент-аналіз першоджерел з досліджу-
ваної проблеми (Т. Давиденко, Л. Зоріна, 
І. Лернер, Д. Ельконін, В. Тализіна та ін.), 
можна стверджувати, що під знанням ро-
зуміється результат духовної і практич-
ної діяльності людей, втіленої в системі 
фактів, уявлень, понять, правил, законів, 
теорій. А під якістю знань ми розуміємо 
цілісну сукупність відносно стійких знань, 
що характеризують результат навчаль-
но-пізнавальної діяльності, які поділяють-
ся на три основні групи якостей: систем-
ність знань, усвідомлена дієвість знань, 
стійкість знань. Взаємозв’язок усвідом-
леності, стійкості і системності забезпе-
чує повноцінність знань протягом про-
фесійної підготовки психологів у галузі 
спеціальної освіти. Наявність таких знань 
у студентів-психологів дозволяє їм орієн-
туватися в різних ситуаціях, уявляти об-
раз діяльності, змінювати її план із вихо-
дом на нові цілі та засоби, висловлювати 
оцінні судження. Зважаючи на це, мож-
на зробити висновок, що вимогами якості 
знань є: співвіднесення рівнів сформова-
ності системи знань з виконавчими дія-
ми; оцінка реального перебігу цих дій та 
їх результатів із заданими; внесення ко-
рективів відповідно до досвіду в разі роз-
біжностей. На підставі вищевикладено-
го доцільно стверджувати, що когнітивно-
компетентнісний критерій містить такі по-
казники, як системність, усвідомленість та 
стійкість знань.

Когнітивний критерій відображає за-
своєння найважливіших психологічних 
знань, їх глибини, прагнення узагальню-
вати й аналізувати матеріал, давати оцін-
ку фактам і явищам психологічної сфери 
в житті суспільства. Проте цей процес має 
відбуватися системно, а не хаотично. По-
казник системності містить певні вимоги 
до організації процесу навчання, до учас-
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ників навчального процесу, до побудови 
змісту навчання. В основі цих вимог ле-
жить поняття системи, зокрема, її функ-
ціональної будови. Розглянемо суть вимог 
до організації змісту навчання. Одна з них 
полягає в тому, що зміст навчального ма-
теріалу має бути організований у систему. 
Однак відомо, що кожна система характе-
ризується рівнем ієрархії. Отже, зміст ма-
теріалу повинен мати ієрархічну будову, 
надаючи відповідні системи знань [7; 8]. 
У практиці зустрічається така організація 
змісту, коли «працює» лише один або два 
рівні: один – високий, другий – низький. 
Це утруднює перехід від одного рівня до 
іншого, а потім, унаслідок цих труднощів, 
фактично розмивається кожен із них і си-
стема знань, як така втрачається взагалі. 
Як показує аналіз даного питання, є необ-
хідність виділяти три рівні ієрархії побу-
дови системи змісту навчання: рівень на-
вчального предмета – це найвищий рівень, 
рівень явища – це середній рівень і, на-
решті, третій рівень ієрархії – рівень по-
няття, закону, теорії. Процес навчання бу-
дують так, що працюють із середнім рівнем 
ієрархії, водночас здійснюючи перехід до 
систем знань як нижнього, так і вищого рів-
нів. Набуття знань студентами-психолога-
ми має відбуватися так, щоб між функція-
ми систем знань усіх рівнів ієрархії весь час 
«працював» зв’язок. Інакше кажучи, зв’язок 
між рівнем ієрархії реалізується через зв’я-
зок між функціями цих трьох систем знань. 
Між середнім і найнижчим (понятійним) 
рівнем доводиться виділяти проміжні рівні 
ієрархії: рівень закону та рівень теорії. Це 
середній рівень ієрархії, який дозволяє по-
будувати навчальний процес так, щоб мож-
на було легко здійснити перехід як до си-
стеми знань нижчого рівня ієрархії, так і до 
системи знань вищого з рівнів. У змісті на-
вчання в межах системи знань кожного рів-
ня ієрархії повинні бути виділені елемен-
ти цих систем, їх системотворчі чинники, 
структури, системні властивості, тобто всі 
функціонально-морфологічні компонен-
ти системи. Оскільки відсутність системи 
знань середнього рівня ієрархії утруднює 
встановлення зв’язку між системами знань 
найнижчого і найвищого рівнів ієрархії, то 

з цього випливає, що трьохрівнева будова 
змісту навчання є обов’язковою вимогою 
для формування системності знань у сту-
дентів-психологів. Відомо, що в межах свого 
рівня ієрархії система знань виконує певну 
функцію. Тому зміст системи знань кожно-
го з рівнів ієрархії повинен відображати цю 
функцію [8]. Отже, процес навчання та за-
своєння знань під час професійної підготов-
ки психологів у галузі спеціальної освіти 
повинен являти собою систему, це вимога 
дидактичного принципу системності. На-
решті, показник системності передбачає, 
щоб усіма можливими засобами розвивала-
ся системність мислення, а це означає, що 
різноманітні види навчальних дій здійсню-
вались під кутом зору системної «призми». 

Особливим показником когнітивного 
критерію є його усвідомленість, що вияв-
ляється у професійній компетентності сту-
дента, тобто це і є узгодженість пізнавальної 
спрямованості, прояв інтересу й усвідомле-
не ставлення до набутих знань. Когнітивно-
компетентнісний критерій визначає рівень 
знань студентів-психологів про сутність, 
функції, передумови успішної взаємодії, 
розуміння значущості високого рівня 
професійної компетентності для успішної 
майбутньої професійної діяльності, уміння 
визначати складові компоненти в процесі 
професійної підготовки. Акцентом даного 
критерію є рівень знань студентів про сут-
ність та закономірності, принципи, функ-
ції сформованості професійної підготов-
ки психологів у галузі спеціальної освіти. 
Досліджуваний критерій окреслюється як 
базовий щодо всієї професійної підготов-
ки психологів у галузі спеціальної освіти, 
характеризує рівень інтегративних знань 
студентів із медичної, психологічної та пе-
дагогічної галузей, які є цілісним відобра-
женням у свідомості майбутнього психоло-
га єдності складових професійної діяльнос-
ті. Цей компонент виконує гносеологічну, 
світоглядну функції; його дія спрямована 
на забезпечення інформації про відношен-
ня між суб’єктом і об’єктом інтегративно-
го пізнання навколишнього світу, законо-
мірності її розвитку та на реалізацію умінь 
оперувати цією інформацією в різних сфе-
рах професійної діяльності. Визначений 
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компонент проявляється в епістемологіч-
ній компетентності студентів і слугує кри-
терієм їхньої гносеологічної обізнаності, 
здатності до інтегративного мислення, по-
шуку шляхів вирішення комплексних ко-
рекційно-психологічних проблем, доведен-
ня теоретичних висновків, формулюван-
ня інтертеоретичних положень про психо-
логічне і педагогічне осмислення сутності 
і складності будь-якого дефекту, його гли-
бини, володіння діагностичними методика-
ми, умінням спроєктувати корекційно-ре-
абілітаційні заходи, здатність прогнозува-
ти адаптаційні можливості дитини, набу-
вати медичної, психологічної і педагогічної 
компетентності для подальшої професійної 
практичної діяльності, яка реалізується в 
різноманітних видах (діагностична, корек-
ційна, реабілітаційна, прогностична, про-
філактична, організаційно-управлінська, 
комунікативна, інформаційна тощо), інте-
груючись із діяльністю представників ін-
ших професій. 

Стійкість знань – це показник, що визна-
чає ґрунтовність засвоєння навчального ма-
теріалу, стійке закріплення та вільне відтво-
рення й застосування на практиці, що на-
дає можливість успішно набувати нові зна-
ння. Ґрунтовне засвоєння знань досягається 
всім процесом навчання. Знання тим ґрун-
товніші, чим свідомішою є праця студентів. 
Принцип міцності визначає стійкість на-
копичених знань. Психологи розрізняють 
4 рівні засвоєння заданого матеріалу:

- перший рівень (знайомства) характе-
ризується умінням розрізняти вивчений 
об’єкт серед решти, вибирати його із сукуп-
ності об’єктів;

- другий рівень (репродукції) характе-
ризується умінням відтворювати вивче-
ний матеріал, але не виходячи при цьому за 
межі вивчених відомостей;

- третій рівень (уміння) характеризу-
ється умінням вирішувати практичні за-
вдання за вивченим матеріалом, застосо-
вувати відомі загальні методи в конкрет-
них умовах;

- четвертий рівень (творчості) характе-
ризується умінням створювати нові під-
ходи і методи вирішення проблем у певній 
сфері діяльності [7; 9].

Досліджуваний показник відображає 
особливість навчання, відповідно до якої 
оволодівання знаннями, уміннями та на-
вичками досягається лише тоді, коли вони, 
з одного боку, ґрунтовно осмислені, а з ін-
шого – добре засвоєні й довго зберігають-
ся в пам’яті. Стійкість засвоєння насам-
перед забезпечується реалізацією прин-
ципів навчання (доступності, зв’язку тео-
рії з практикою, наочності, систематичнос-
ті та послідовності, свідомості й активнос-
ті тощо). Водночас необхідним є закріплен-
ня вивченого на кожному занятті програм-
ного матеріалу та повторення раніше прой-
деного. Навчання необхідно провадити та-
ким чином, щоб знання та вміння з поперед-
ніх етапів професійної підготовки психоло-
гів у галузі спеціальної освіти ставали базо-
вими для наступних, більш складних етапів. 
Необхідно зазначити, що повторення та за-
кріплення навчального матеріалу має носи-
ти активний пошуковий характер. Доціль-
ним є провадження за допомогою виконан-
ня різноманітних творчих завдань (техніч-
них задач з неповними даними; проблемних 
бесід, розрахункових задач на визначен-
ня необхідності кількості матеріалу тощо). 
Міцність формування практичних умінь 
має бути доведена під час виконання трену-
вальних вправ, трудових завдань, суспільно 
корисної продуктивної праці та ін. 

Даючи характеристику процесу засвоєн-
ня знань, стверджуємо, що стійкість знань 
тісно пов’язана з характеристикою проце-
су засвоєння знань. Загалом поняття «за-
своєння» визначається як процес «відтво-
рення» індивідом історично сформованих, 
суспільно вироблених здібностей, спосо-
бів поведінки, знань, умінь та навичок, про-
цес їх перетворення у форми індивідуаль-
ної суб’єктивної діяльності. Засвоєння на-
вчального матеріалу відбувається в резуль-
таті пізнання, в основі якого знаходиться 
складна цілісна психічна діяльність осо-
бистості і яка передбачає функціонуван-
ня всіх пізнавальних психічних процесів 
(сприйняття, пам’ять, уявлення, мислення, 
мова), почуття, волі, спрямованості, моти-
вації [6; 8]. 

Узагальнюючи викладені положення, 
виокремлюємо такі етапи процесу засвоєн-
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ня знань: 1) ознайомлення з прийомом; 
2) засвоєння змісту прийому через вико-
нання вправ; 3) перенесення прийому на 
вирішення нових завдань; 4) контрольне 
перенесення прийому [1; 4].

Тож, узагальнюючи вищенаведені пси-
холого-дидактичні положення стосов-
но структуризації особистісного проце-
су стійкого засвоєння знань, виокремлює-
мо три взаємопов’язані етапи. На першому 
етапі відбувається первинне сприймання, 
осмислення і запам’ятовування навчально-
го матеріалу, тобто засвоєння теоретичних 
знань. На другому  етапі студент-психо-
лог набуває навички і вміння практичного 
застосування знань на основі проведення 
спеціальних тренувальних вправ. На тре-
тьому етапі здійснюється повторення, по-
глиблення і закріплення знань, удоскона-
лення практичних умінь і навичок, що й за-
безпечує міцність знань [5].

Процес стійкого засвоєння знань пе-
редбачає повний цикл навчально-пізна-
вальних дій: сприймання нового матеріа-
лу, його первинне і наступне осмислення, 
запам’ятовування, виправлення під час за-
стосування теорії на практиці, повторен-
ня з метою поглиблення і засвоєння знань, 
умінь, навичок. Процес засвоєння знань пе-
редбачає виконання студентами послідов-
ності певних пізнавальних операцій, дій, 
спрямованих на досягнення певного на-
слідку. Тому міцність знань корелює з їх-
ньою активністю та характером діяльнос-
ті. У контексті дослідження під активніс-
тю розуміємо не зовнішню моторну діяль-
ність студентів, а їхні внутрішньорозумові 
дії, які виявляються через такі якісні показ-
ники, як усвідомленість, осмислення, реф-
лективність [5].

На психологічне підґрунтя ефектив-
ності запам’ятовування і збереження ін-
формації вказував і той факт, що міцність 
знань залежить від особистісної настанови 
на запам’ятовування (мети, характеру ви-
користання у практиці тощо) та включен-
ня в активну і власну діяльність. Навчаль-
на інформація, що не підлягала внутріш-
ній переробці, осмисленню, не стала час-
тиною особистісного досвіду, не може ста-
ти основою міцних знань. Тож, як бачимо, 

процес засвоєння знань має складний ха-
рактер, містить кілька етапів, які охоплю-
ють мотиваційну та пізнавальну сфери сту-
дентів-психологів. Відповідно до кожно-
го структурного компонента встановлено 
критерії та показники рівнів їх сформова-
ності. З метою діагностики основних рів-
нів сформованості зазначених компонен-
тів та для оцінки ефективності експери-
ментальної моделі системи професійної 
підготовки психологів у галузі спеціальної 
освіти і було розроблено даний комплекс 
критеріїв і показників, який доцільно роз-
глядати у вигляді критеріальної моделі. На 
основі визначених критеріїв та показників 
і за допомогою підібраних організаційних 
форм і методів діагностування виокремле-
но чотири рівні сформованості зазначених 
компонентів: високий, достатній, середній 
та низький [2; 4;5].  

Отже, нами було ідентифіковано стан 
і складові професійної підготовки психо-
логів у системі вищої освіти України. До-
ведено, що належна діагностика забезпе-
чує науковий підхід до організації робо-
ти зі студентами, їх професійного розвит-
ку та саморозвитку [7; 8]. На підставі аналі-
зу результатів дослідження нами визначе-
но об’єктивний стан сформованості зазна-
чених компонентів, що уможливило висно-
вок про коректність загальної гіпотези до-
слідження, ураховуючи особливості та по-
тенційні можливості його учасників. Ре-
зультати рівнів сформованості свідчать про 
недостатній рівень сформованості когні-
тивно-пізнавального компонента в струк-
турі професійної підготовки психологів у 
галузі спеціальної освіти (табл. 1).

На підставі аналізу результатів дослі-
дження маємо переважання середнього 
(реконструктивного) рівня сформованос-
ті когнітивно-компетентнісного компонен-
та. Проте, за даними моніторингу, абсо-
лютна більшість реципієнтів виявила ви-
сокий рівень зацікавленості та включенос-
ті в діяльність. Водночас в окремої части-
ни студентів також було зафіксовано до-
волі низький рівень сформованості когні-
тивних операцій. Одержані в процесі зрізу 
дані за усіма показниками когнітивно-піз-
навального критерію свідчать про те, що за-
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галом для студентів-психологів та працю-
ючих психологів у галузі спеціальної осві-
ти характерною була відсутність систем-
ності знань; чітких уявлень про психолого-
педагогічну діяльність, як наслідок маємо 
непов ністю сформоване ставлення до неї та 
відсутність здатності управляти зазначеною 
діяльністю. Тож підтверджено доцільність мо-
дернізації методики викладання психології 
у вищій школі шляхом проведення в процесі 
формування знань психолого-педагогічних мо-
тиваційних тренінгів, спрямованих на вдоско-
налення складових професійної підготовки 
психологів (спеціальних, клінічних) у галузі 
спеціальної освіти [5].

Висновки, перспективи подальших по-
шуків у напрямі дослідження. Підсумову-
ючи зазначимо, що сьогодення висуває до 
майбутніх фахівців спеціальної освіти ви-
моги як щодо наявності базових професій-
но важливих якостей, так і до здатності ана-
лізувати свою професійну діяльність, удо-
сконалювати професійні навички, засвою-
вати нові професійні напрями, що потре-
бує необхідності розвитку особистісного 
ресурсу. 

Отже, професійна підготовка фахів-
ців спеціальної освіти має бути спрямова-
ною на фopмувaння oсoбистoстi, яка во-
лодіє не тільки системою спеціальних 
знань та пpoфeсiйних дій, a й виpiзняється 
сфopмoвaнiстю пpoфeсiйнo важливих 
компетентностей, відповідним piвнeм 
квaлiфiкaцiї з уpaхувaнням світових i євро-
пейських стандартів якості при збережен-
ні національних здобутків i пpiopитeтiв, а 
також здатної до плідної трудовоїої діяль-
ності в сучасних умовах у контексті соці-
альної згуртованості в освіті. В умовах гло-

балізації, інтеграції й ускладнення соціаль-
ної діяльності, значної кількості інформа-
ції, швидкого і постійного оновлення тех-
нологій фахівці спеціальної освіти можуть 
успішно функціонувати тільки в тому разі, 
якщо вони матимуть певні життєві цінніс-
ні орієнтації, якості і здібності, що забез-
печать стійкість їх розвитку, соціальну мо-
більність, творчу особистісну позицію та 
гнучку адаптацію до всіх трансформацій. 

Тож цілком обумовленою є необхід-
ність заміни традиційної, «знаннєвої» па-
радигми вищої освіти на нову, що більшою 
мірою відповідає актуальним і перспек-
тивним потребам як розвитку суспільства, 
так і потребам майбутніх фахівців дослі-
джуваної категорії. Саме європейський 
освітній простір просуває ідею «трикутни-
ка знань», яка полягає в максимально тіс-
ному зв’язку освіти, дослідної діяльнос-
ті та технологічних інновацій. Характер-
ними рисами глобалізації в галузі освіти є 
уніфікація знань, загальне прагнення кра-
їн світу до досягнення високої якості осві-
ти. Освіта стає головною детермінантою 
економічних результатів та світового по-
тенціалу. 

Узагальнюючи вищевикладене, може-
мо стверджувати, що об’єктивна реальність 
глобалізації вимагає нової цільової орієн-
тації, що враховує потреби в міжнародній 
солідарності щодо цінностей загальнолюд-
ської етики. Водночас важливою умовою 
інтеграції вищої школи України у світовий 
освітній простір має бути збереження на-
ціонального досвіду, традицій, зміцнення 
і розвиток її безперечних переваг, до яких, 
передусім, відноситься науковість освіти, її 
фундаментальність та енциклопедичність. 

Таблиця 1 
Рівні сформованості  когнітивно-компетентнісного компонента (у %)

Експериментальні групи

Розподіл за рівнями когнітивно-компетентнісного критерію (%)

Високий
(Інноваційний)

Достатній
(Продуктивний)

Середній 
(Реконструктивний)

Низький
(Репродуктивний)

aбс % абс % абс % абс %

Групи Е1 (199 осіб) 8 4,0 56 28,1 105 52,8 30 15,1

Групи Е2 (294 особи) 14 4,8 80 27,2 148 50,3 52 17,7

Групи Е3 (246 осіб) 12 4.9 68 27,7 128 52,0 38 15,4

Психологи (210 осіб) 3 1,4 20 9,5 69 32,9 118 56,2
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